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1. Система рыночных институтов, организаций и учреждений государственного 

сектора, общественных объединений, решающих проблемы воспроизводства рабо-

чей силы, использования труда это: 

А) рынок труда 

Б) служба занятости 

В) система государственных предприятий 

Г) профсоюзы 

 

2. Что является источником финансовой поддержки государственного регулирова-

ния на рынке труда: 

А) фонд социальной защиты населения 

Б) Министерство статистики и анализа 

В) расчетные счета предприятий  

Г) все ответы верны 

 

3. Организация, устанавливающая международные стандарты в таких областях, как 

заработная плата, продолжительность рабочего дня, условия труда, социальное 

страхование и обеспечение, оплачиваемый отпуск, охрана труда: 

А) МОТ 

Б) МОМ 

В) ООН 

Г) Комиссия ЕС 

 

4. Исключите лишний вариант 

Наличие на рынке труда избытка рабочей силы по той или иной профессии создает 

условия для: 

А) появления новых вакансий по данной профессии 

Б) ужесточения требований со стороны работодателей к нанятой рабочей силе 

В) производительности труда и трудовой дисциплины 

Г) снижение заработной платы по данной профессии 

 

5. Какие макропоказатели характеризуют уровень жизни населения? 

А) номинальные и реальные доходы населения 

Б) физические и духовные потребности 

В) индекс стоимости жизни  

Г) уровень индивида или семьи 

 

6. Из перечисленных позитивных последствий международной миграции для стра-

ны экспортера рабочей силы выделить лишнее: 

А) потеря квалифицированной рабочей силы 

Б) сокращение дефицита платежного баланса 

В) приобретение работником новой квалификации 

Г) ослабление напряжения на внутреннем рынке труда 

 

7. Какие из нижеперечисленных профессий являются наиболее конкурентоспособ-

ными на мировом рынке труда:  

А) профессии творческих специальностей 

Б) профессии технических специальностей 



 

 

В) профессии экономических специальностей 

Г) рабочие 

 

8. Выбрать не существующий вид конкурентоспособности персонала: 

А) постоянная 

Б) устойчивая 

В) временная 

Г) неустойчивая 

 

9. Что такое селективный подход при регулировании миграции: 

А) государство не препятствует въезду тех работников, которые нужны данной 

стране 

Б) государство не препятствует въезду любых работников 

В) государство не препятствует въезду молодежи 

Г) государство не препятствует въезду работников владеющих государственным 

языком   

 

10. Работников какого возраста предпочитают принимать страны-импортеры рабо-

чей силы 

А) 20 – 40 лет 

Б) 18 – 20 лет 

В) до 50 лет 

Г) любого возраста  

 

11. Внешняя миграция – это:  

А) территориальные передвижения населения с пересечением государственной 

границы 

Б) передвижение населения в пределах территории страны 

В) перемещение населения из одной области в другую область 

Г) перемещение населения в черте города с пересечением его границ с другими го-

родами 

 

12. Миграция, вызываемая ежедневным или еженедельным переездом в соседние 

страны, как правило, для работы называются: 

А) маятниковая 

Б) безвозвратная  

В) сезонная 

Г) временно-постоянная 

 

13. Эмиграция – это: 

А) выезд из страны на постоянное место жительства 

Б) въезд в страну на постоянное место жительства 

В) перемещение населения из одной области в другую 

Г) возвращение населения в страну, ранее выехавших из нее 

 

14. Иммиграция – это:  

А) въезд в страну на постоянное место жительства 

Б) возвращение в страну ранее выехавших из нее граждан 



 

 

В) выезд из страны на постоянное место жительства 

Г) перемещение населения из города в деревню 

 

15. К основным направлениям регулирования предложения рабочей силы относят-

ся: 

А) повышение социальной защиты населения, содействие трудоустройства незаня-

того населения 

Б) сокращение форм занятости 

В) сокращение рабочих мест 

Г) все варианты верны 

 

16. Главный мотив предложения рабочей силы: 

А) получить работу, удовлетворяющую  по оплате 

Б) уменьшение свободного времени человека 

В) ради престижа 

Г) мотивы отсутствуют 

 

17. Какие преимущества получают страны, импортирующие рабочую силу: 

А) все варианты верны 

Б) иностранные рабочие часто рассматриваются как определенный амортизатор в 

случае кризисов и безработицы 

В) за счет привлечения более дешевой силы снижаются издержки производства, 

что повышает конкурентоспособность производимой страной продукции 

Г) обеспечение ряда отраслей, инфраструктурных служб необходимыми работни-

ками 

 

18. Иммиграция – это: 

А) прибытие из-за границы 

Б) выбытие за границу 

В) возврат на родину ранее иммигрировавшего населения 

Г) все варианты верны 

 

19. Какие проблемы порождает иммиграция: 

А) все варианты верны 

Б) обостряется ситуация на национальном рынке труда 

В) вследствие роста предложения на рынке труда усиливается тенденция к сниже-

нию цены рабочей силы 

Г) провоцируются  национальные и этнические конфликты между коренным насе-

лением и иммигрантами 

 

20. Специфика рынка труда связана: 

А) все варианты верны 

Б) с трансформацией экономики 

В) с внимательнейшим анализом тенденцией мирового рынка труда 

Г) с разработкой эффективного механизма регулирования национального рынка 

труда 

 

 



 

 

21. Компоненты структуры рынка труда: 

А) все варианты верны 

Б) субъекты, экономические программы 

В) рыночный механизм, юридические нормы 

Г) безработица, социальные выплаты 

 

22. Когда спрос на труд соответствует его предложению, рынок труда называется: 

А) равновесным 

Б) трудодеффецитным  

В) трудоизбыточным 

Г) гибким 

 

23. Гибкий рынок труда предполагает: 

А) высокий уровень адаптации рабочей силы к колебаниям на рынке труда 

Б) низкий уровень адаптации рабочей силы к колебаниям на рынке труда 

В) гарантированную высокую зарплату работникам и высокую занятость 

Г) свободное перемещение рабочей силы с одного предприятия на другое 

 

24. Мировой рынок рабочей силы – это: 

А) перемещение трудовых ресурсов из одной страны в другую с целью получить 

работу с лучшими условиями труда 

Б) обмен трудовыми ресурсами только на государственной основе между государ-

ствами 

В) торговля трудовыми ресурсами с целью обогащения 

Г) свободное перемещение рабочей силы от одних предприятий к другим внутри 

страны 

 

25. Система экономических отношений между работодателями и работниками по 

поводу регулирования индивидуальных доходов и приближение их к общественно 

необходимому уровню – это определение: 

А) рынка труда 

Б) рабочей силы 

В) предложения на рынке труда 

Г) спрос на рынке труда 

 

26. Какие страны являются экспортерами рабочей силы: 

А) Югославия, Беларусь, Пакистан 

Б) Канада, Италия, Япония 

В) Австрия, Швейцария, Индия 

Г) Германия, Латвия, Франция 

 

27. Кто выступает субъектами спроса в рынке труда 

А) бизнес и государство 

Б) рабочие 

В) профсоюзы 

Г) трудовые коллективы 

 

 



 

 

28. Безработица слабозащищенных  слоев населения и социальных низов – это: 

А) маргинальная безработица 

Б) структурная безработица 

В) технологическая безработица  

Г) социальная безработица 

 

29. Основная цель государственной политики занятости: 

А) содействие полной, эффективной занятости 

Б) контроль передвижения населения с одного рабочего места на другое  

В) информирование населения о работодателе 

Г) обучение неграмотных сотрудников в государственных организациях 

 

30. Вычеркнуть лишнее: функции службы занятости: 

А)  выплата материальной помощи работникам с низкой заработной платой 

Б) оказание помощи трудящимся в подборе подходящей работы 

В) регистрация безработных и оказание им помощи 

Г) организация профессионального обучения, переобучение и повышение квали-

фикации 

 

31. Рынок труда как объект управления включает элементы: 

А) все варианты верны 

Б) предложение рабочей силы 

В) спрос на рабочую силу 

Г) цена рабочей силы 

 

32. Государственная программа по вопросам формирования занятости предполага-

ет решение следующих задач: 

А) все варианты верны 

Б) содействие нанимателям в обновлении рабочих мест 

В) вовлечение в экономическую деятельность незанятых граждан 

Г) снижение дисбаланса между спросом и предложением 

 

33. На кого возложена организация повышения квалификации и переподготовка 

кадров на производстве: 

А) руководителя организации 

Б) отдел маркетинга 

В) секретаря 

Г) планово-экономический отдел 

 

34. Что лишнее в государственном регулировании: 

А) коэффициент трудового участия 

Б) тарифная оплата труда 

В) нормативно-правовые акты 

Г) налоговая политика 

 

35. Что включает в себя пассивная политика занятости: 

А) выплата пособий по безработице 

Б) переподготовка, повышение квалификации 



 

 

В) содействие в поиске работы 

Г) обеспечение занятости  

 

36. Система социальной защиты должна гарантировать: 

А) достойное социальное существование человека, уважение его чести и досто-

инств 

Б) задействование всех групп населения в труде 

В) неравномерное и неравновесное распределение услуг, выплат и льгот 

Г) минимальный охват социального пространства 

 

37. Объекты социальной защиты: 

А) все ответы верны 

Б) лица старше 50 лет 

В) малоимущие семьи 

Г) многодетные семьи 

 

38. Субъектами управления в системе социальной защиты населения являются: 

А) организации, которые непосредственно занимаются проблемами соцпомощи 

населения: министерства, комитеты 

Б) система отношения между людьми 

В) различные социальные группы 

Г) трудовые и учебные коллективы   

 

39. Система экономических отношений между работодателями и работниками по 

поводу регулирования индивидуальных доходов это: 

А) рынок труда 

Б) трудовой потенциал 

В) сегментация рынка 

Г) занятость населения 

 

40. Заработная плата, предлагаемая за данный уровень способностей, навыков, 

умений и знаний при выполнении определенной работы, это: 

А) цена рабочей силы 

Б) тарифная ставка 

В) трудовой потенциал 

Г) предложение труда 

 

41. Выбор владельцев рабочей силы между занятостью и незанятостью в экономи-

ке, это: 

А) предложение на рынке труда 

Б) спрос на рынке труда 

В) конъюнктура 

Г) резерв рабочей силы 

 

42. Что относится к экономическим причинам международной трудовой миграции: 

А) состояние национального рынка труда 

Б) политические условия 

В) национальные условия 



 

 

Г) религиозные условия 

 

43. Классификация форм миграции рабочей силы по степени законности миграция 

может быть: 

А) легальной 

Б) сезонной 

В) безвозвратной  

Г) межконтинентальной 

 

44. Въезд в страну на постоянное или временное проживание из другой страны: 

А) иммиграция 

Б) миграция 

В) эмиграция 

 

45. Люди, которые приезжают в страну на постоянное место жительства, это: 

А) поселенцы 

Б) контрактные работники 

В) нелегальные иммигранты 

Г) беженцы 

 

46. Социальные выплаты безработным осуществляют: 

А) государственные службы занятости 

Б) профсоюзы 

В) объединение предпринимателей 

Г) негосударственные службы занятости 

 

47. Безработными считаются: 

А) трудоспособные граждане, постоянно проживающие на территории государства, 

не имеющие работы 

Б) лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью 

В) обучающиеся на дневной форме обучения 

Г) проходящие военную службу 

 

48. Большинство занятого населения работает в: 

А) промышленности 

Б) сельском хозяйстве 

В) строительстве 

Г) транспорте и связи 

 

49. К занятому населению относятся: 

А) работники по найму, предприниматели 

Б) временно безработные 

В) инвалиды 

Г) учащиеся, пенсионеры 

 

50. Лица, обладающие формальными признаками безработного, но не состоят на 

учете в службе занятости: 

А) незарегистрированные безработные  



 

 

Б) зарегистрированные безработные 

В) сезонные безработные 

Г) пассивные безработные 

 

51. Выбрать лишнее. Основными целями государственной политики в областной 

гендерной проблеме: 

А) регистрация безработных 

Б) повышение роли женщин в обществе 

В) недопущения проявления дискриминации по новому признаку 

Г) обеспечение наиболее полной реализации личностного потенциала во всех сфе-

рах жизнедеятельности 

 

52. В гендерные группы входят: 

А) женщины 

Б) молодежь 

В) пенсионеры 

Г) дети 

53. Основные критерии социально-экономической дифференциации труда: 

А) размер заработной платы 

Б) размер социальных выплат и льгот 

В) количество работников 

Г) размер отчислений в пенсионный фонд 

 

54. Назовите основные страны, принимающие мигрантов Республики Беларусь: 

А) Германия, США, Россия, Украина 

Б) США, Исландия, Румыния, Франция 

В) США, Украина, Бразилия, Китай 

Г) Китай, Япония, Бразилия, США 

 

55. Государственная миграционная политика – это:  

А) совокупность мер по регулированию миграционных потоков населения 

Б) совокупность мер по регулированию трудовых  отношений между работниками  

В) совокупность мер по регулированию межличностных отношений работников 

Г) совокупность мер по регулированию отношений между работниками и нанима-

телями 

 

56. Какой орган осуществляет контроль миграционных потоков и проводит наблю-

дения данной категорией граждан: 

А) Комитет по гражданству и миграции Республики Беларусь 

Б) Министерство внутренних дел 

В) Налоговая служба 

Г) Совет Министров Республики Беларусь 

 

57. Как проявляется социализирующая функция трудовой деятельности: 

А) на индивидуально-личностном уровне 

Б) на подсознательном уровне 

В) на внутреннем уровне 

Г) на межнациональном уровне 



 

 

 

58. Определение темы социализации в организации: 

А) профессиональная, психофизиологическая, организационно-администра-тивная 

Б) географическая, биологическая, социальная 

В) поведенческая, биологическая, социальная 

Г) поведенческая, географическая, биологическая 

 

59. Рынок труда – это: 

А) система отношений по поводу рабочей силы 

Б) количество не занятого населения 

В) вакантные места на предприятии 

Г) производственные качества предприятия 

 

60. Стратификация общества – это: 

А) социальное его расслоение 

Б) социальное его объединение 

В) трудовое его разделение 

Г) общественное его объединение 

 

61. Стратификация – деление общества по следующим критериям: 

А) социальный статус 

Б) специальность 

В) образование 

Г) занимаемая должность 

 

62. Найдите лишнюю категорию работников среди неспособных работать по 

найму: 

А) военнослужащие 

Б) дети 

В) старики 

Г) инвалиды 

 

63. Сегментация рынка труда – это: 

А) разделение рабочих мест и работников на сектора и зоны 

Б) создание новых секторов рабочих мест 

В) объединение секторов и зон рабочей силы 

Г) объединение предприятий 

 

64. Совокупность физических и духовных способностей. Которые человек исполь-

зует в своей деятельности – это: 

А) рабочая сила 

Б) образование 

В) талант 

Г) опыт 

 

65. Какие бывают условия труда:  

А) все варианты верны 

Б) ненормальные 



 

 

В) вредные 

Г) опасные 

 

66. Экономически активное население фактически ищущее работу и нуждающиеся 

в профессиональной подготовке, и вакантные места во всех секторах экономики – 

это: 

А) открытый рынок труда 

Б) скрытый рынок труда 

В) неофициальная часть скрытого рынка труда 

Г) формальная часть скрытого рынка труда 

 

67. Какому рынку труда свойственны более высокие мобильности: 

А) США 

Б) японскому 

В) шведскому 

Г) российскому 

 

68. Потребность экономики в определенном количестве работников в каждый дан-

ный момент времени, является: 

А) спросом на рабочую силу 

Б) предложением рабочей силы 

В) потребностью в рабочих местах 

Г) вакансиями  

 

69. Располагаемый доход – это: 

А) личный доход минус индивидуальные налоги и другие обязательные платежи 

Б) заработная плата и доход в форме % на капитал 

В) заработная плата, доход в форме процента на капитал минус налог на личный 

доход 

 

70. Уровень безработицы находится путем соотнесения следующих показателей:  

А) количества безработных и экономически активного населения 

Б) количества безработных и трудоспособного населения 

В) количества безработных и трудоспособного населения в трудовом возрасте 

Г) количества безработных и населения страны 

 

71. Воспроизводство рабочей силы – это: 

А) непрерывное восстановление и поддержание физических и умственных способ-

ностей человека, постоянное возобновление и повышение его профессионально-

квалификационного и образовательного уровня 

Б) социально-экономическая категория включающая в себя исторически сложив-

шейся специфический общественный механизм, реализующий  определенный ком-

плекс социально-трудовых отношений, способствующий установлению и соблю-

дению баланса интересов между трудящимися, предпринимателями и государ-

ством 

В) экономическое состояние, при  котором желающие работать не могут найти ра-

боту при обычной ставке заработной платы 

 



 

 

72. Регулярные ежедневные передвижения населения из одного населенного пунк-

та в другой и обратно (на работу или учебу): 

А) маятниковая миграция 

Б) постоянная миграция  

В) внешняя миграция 

Г) циклическая миграция 

 

73. Процесс перемещения людей через границы тех или иных административно-

территориальных  образований со сменой навсегда или на определенный срок по-

стоянного места жительства: 

А) миграция населения 

Б) социально-экономическая дестабилизация 

В) регулирование рынка труда 

Г) движение рабочей силы 

 

74. Исключите лишний ответ. Основными принципами  социальной защиты насе-

ления Республики Беларусь на современном этапе является:  

А) обязательность 

Б) адресность  

В) добровольность 

Г) ровные возможности всех граждан 

 

75. Возврат на родину ранее эмигрировавшего населения называется: 

А) реэмиграция  

Б) иммиграция  

В) «утечка мозгов» 

Г) эмиграция  

 

76. Перемещение высококвалифицированных работников и деятелей искусств 

называется: 

А) «утечка мозгов» 

Б) миграция 

В) иммиграция 

Г) эмиграция  

 

77. Международный рынок труда начал формироваться: 

А) в середине XIX в. 

Б) в конце III в. 

В) в X в. 

Г) в XIII в.  

 

78. Основным регионом притяжения мигрантов является: 

А) США 

Б) Африка 

В) Гренландия 

Г) Антарктида 

 



 

 

79. Разделение рабочих мест и работников на устойчивые замкнутые секторы и зо-

ны между, которыми крайне ограничено перемещение рабочей силы – это:  

А) сегментация рынка труда 

Б) формирование рынка труда 

В) классификация рынка труда 

Г) трудовая миграция 

 

80. Выберите лишнее. К видам безработицы относится: 

А) первичная 

Б) сезонная 

В) вынужденная  

Г) циклическая 

 

81. Какие страны являются экспортерами трудовых ресурсов: 

А) Югославия 

Б) США 

В) Австралия 

Г) Канада 

 

82. Что такое макропропорция на рынке труда: 

А) соотношение между совокупной величиной спроса и предложением рабочей си-

лы 

Б) соотношением между спросом и предложением рабочей силы в разрезе отраслей 

и регионов 

В) соотношение между спросом и предложением силы в разрезе отдельных про-

фессий и специальностей 

Г) соотношение между спросом и предложением рабочей силы 

 

83. Экономика знаний на чем основана: 

А) основанная на использовании новейших достижений науки и технике 

Б) расширение поставок 

В) на энтузиазме 

 

84. Рынок труда – это: 

А) общественно-экономическая форма существования рабочей силы в условиях 

рынка труда 

Б) бесперебойный оборот денежных средств и капитала 

В) увеличение потенциального и реального ВНП 

Г) поток денежных и иных поступлений 

 

85. Для чего применяется государственное регулирование доходов: 

А) для создания условий, необходимых для нормального воспроизводства и разви-

тия рабочей силы 

Б) для регулирования цен и объемов  производства  продукции в частном секторе 

экономики 

В) для повышения уровня конкурентных отношений 

Г) для поддержания устойчивости курса национальной валюты 

 



 

 

86. Что относится к прямым административным мерам регулирования доходов: 

А) трансфертные платежи 

Б) налоговые льготы малоимущим  

В) государственный контроль цен 

Г) благотворительные фонды 

 

87. Прожиточный минимум – это: 

А) минимальный набор материальных благ и услуг, необходимых для обеспечения 

жизнедеятельности 

Б) минимальная заработная плата 

В) стоимостная величина обязательных платежей 

Г) максимальный набор материальных благ и услуг, необходимых для обеспечения 

жизнедеятельности 

 

88. Выбрать правильное определение. ГЧП – это: 

А) совокупность форм средне- и долгосрочного взаимодействия государства и биз-

неса для решения общественно значимых задач на взаимовыгодных условиях 

Б) совокупность форм средне- и долгосрочного взаимодействия государства и биз-

неса для решения общественно значимых задач на благо государства 

В) совокупность форм средне- и долгосрочного взаимодействия государства и биз-

неса для решения общественно значимых задач на развитие бизнеса 

Г) краткосрочное взаимодействие бизнеса и государства для решения каких-либо 

задач 

 

89. Что из перечисленного является лишним в формах ГЧП: 

А) частная аренда 

Б) финансовая аренда (лизинг) 

В) соглашение о разделе продукции 

Г) государственные контракты 

 

90. Какой принцип является избыточным для социального партнерства: 

А) государство устанавливает правила 

Б) равноправие сторон 

В) добровольность принятия обязательств 

Г) соблюдение норм законодательства 

 

91. Принцип ГЧП: 

А) равноправный характер взаимодействия сторон 

Б) государство не является стороной ГЧП 

В) отсутствие финансовых рисков 

Г) нет выраженной направленности 

 

92. К экономическим методам государственного регулирования занятости и безра-

ботицы относятся: 

А) достижение полной занятости за счет льгот 

Б) снижение пенсионного возраста 

В) либерализация миграции рабочей силы 

Г) привлечение работников к процессам управления 



 

 

 

93. Что относится к экономическим методам государственного регулирования за-

нятости и безработицы: 

А) государственные закупки непроизводственного характера 

Б) установление определенной продолжительности рабочей недели 

В) регулирование некоторых вопросов трудоустройства  

Г) достижение оптимального сочетания интересов работодателей и работников 

 

94. Что такое либерализация эмиграции рабочей силы: 

А) снятие ограничений на выезд рабочей силы 

Б) ограничение на выезд рабочей силы 

В) запрет на перемещение рабочей силы 

Г) запрет на въезд в страну 

 

95. Деятельность республиканских  органов государственного управления и соци-

альных институтов, направленная на создание устойчивых количественных и каче-

ственных параметров воспроизводства населения – это: 

А) демографическая политика 

Б) демографическая наука 

В) демографическая безопасность 

Г) государственная политика занятости 

 

96. Целью демографической безопасности является: 

А) создание условий, достаточных для предупреждения и нейтрализации демогра-

фических угроз 

Б) улучшение социально-экономических условий жизнедеятельности населения 

В) вовлечение в экономическую деятельность незанятых граждан 

Г) создание условий для трудоустройства работников 

 

97. Демографическими угрозами являются: 

А) деградация института семьи 

Б) коренное изменение психологии руководителей 

В) меры, направленные на обеспечение трудодостаточных сельских регионов кад-

рами 

Г) повышение конкурентоспособности рабочей силы 

 

98. Организация общественных работ, стимулирование создания новых рабочих 

мест, развитие системы производственного обеспечения – это: 

А) прямое государственное регулирование рынка труда 

Б) косвенное государственное регулирование  рынка труда 

В) смешанное государственное регулирование рынка труда 

Г) кадровая политика 

 

99. Какие рынки труда различают по степени развития: 

А) нерегулируемый, регулируемый, частичный и организованный 

Б) нерегулируемый, регулируемый, равновесный и организованный 

В) только равновесный и организованный  

Г) все варианты не верны 



 

 

 

100. Какой (ие) существуют рынки труда по соотношению спроса и предложения: 

А) все варианты верны  

Б) равновесный 

В) трудоизбыточный 

Г) трудодефицитный 

 

101. Формирование и развитие социальной защиты в Республике Беларусь основы-

вается на принципах: 

А) все варианты верны 

Б) адресности социальной помощи 

В) реформирование пенсионной системы  

Г) разнообразие форм и видов социальной помощи 

 

102. Эмиграция – это: 

А) выезд из страны на постоянное или временное, но продолжительное прожива-

ние в другой стране 

Б) въезд в страну на постоянное или временное проживание из другой страны 

В) возвращение на родину к постоянному месту жительства  

Г) все варианты неверны  

 

103. Маятниковая миграция – это: 

А) ежедневные или еженедельные поездки населения от мест жительства до мест 

работы и обратно, расположенных в разных населенных пунктах 

Б) деловые, рекреационные и иные поездки, совершающие не только не регулярно 

по времени, но и не обязательно по одним и тем же направлениям  

В) перемещение населения, которое ведет к его территориальному перераспреде-

лению 

Г) все варианты верны 

 

104. К экономическим причинам трудовой миграции относятся: 

А) все варианты верны 

Б) различие в уровнях экономического развития стран 

В) различия в уровне обеспеченности отдельных стран трудовыми ресурсами 

Г) состояние национального рынка труда 

 

105. К факторам, влияющим на миграцию рабочей силы относят: 

А) все варианты верны 

Б) политико-правовые, этнические, семейные 

В) состояние национального рынка труда 

Г) экологические, образовательно-культурные, психологические 

 

106. Тип безработицы, возникающий по причине желания людей найти работу с 

лучшими условиями труда и оплаты: 

А) фрикционная 

Б) структурная  

В) циклическая 

Г) сезонная 



 

 

 

107. Безработица, связанная с механизацией и автоматизацией производства, в ре-

зультате которой часть рабочей силы становится изменой: 

А) технологическая 

Б) неустойчивая  

В) маргинальная 

Г) институциональная  

 

108. Какой характер носит безработица в Республике Беларусь в настоящее время: 

А) скрытый 

Б) открытый 

В) эластичный 

Г) благоприятный 

 

109. Безработица возникает, когда работник может и хочет работать при данном 

уровне заработной платы, но не может найти работу. Эта безработица: 

А) вынужденная 

Б) добровольная 

В) неустойчивая 

 

110. Найти лишний вариант ответа. К безработным относятся лица, достигшие тру-

доспособного возраста, которые в отчетный период: 

А) учатся в учебных заведениях на  дневной форме обучения 

Б) не работают  

В) занимаются поиском работы 

Г) зарегистрированы в государственной службе занятости 

 

111. В какой сфере экономической деятельности распределена наибольшая числен-

ность занятых  Республики Беларусь: 

А) промышленность 

Б) строительство 

В) финансовая деятельность 

Г) образование 

 

112. Занятость, представленная числом лиц наемного труда, вынужденно работа-

ющих неполное рабочее время по сравнению с его нормой: 

А) неполная 

Б) полная 

В) рациональная 

Г) цикличная 

 

113. Самый низкий уровень безработицы в странах ЕС в: 

А) Кипре, Люксембурге, Австрии 

Б) Польше, Словении, Литве 

В) Испании, Португалии 

Г) Германии, Великобритании 

 



 

 

114. Где социальная поддержка для всех граждан финансируется за счет общих до-

ходов государства: 

А) Швеция, Норвегия 

Б) Великобритания 

В) Испания 

Г) Франция, Германия 

 

115. Институциональная форма безработицы – это: 

А) возникшая в случае вмешательства государства или профсоюзов в установление 

размеров ставок заработной платы 

Б) повторяющиеся спады в экономике производства в стране и регионе 

В) безработица связана с механизмом и автоматизацией производства 

Г) обусловлена изменениями в структуре спроса на труд 

 

116. Центры мирового рынка рабочей силы: 

А) США, Ближний Восток, Лат.Америка 

Б) Россия, Литва, Словения 

В) Великобритания, Испания 

Г) Кипр, Люксембург  

 

117. Рынок труда – это: 

А) экономические связи между нанимателем и персоналом 

Б) экономические связи между предприятиями 

В) перемещение трудовых ресурсов из одной страны в другую 

Г) развитие хозяйственных связей между странами 

 

118. Мировой рынок рабочей силы: 

А) перемещение трудовых ресурсов из одной страны в другую с целью получить 

работу на более выгодных условиях 

Б) экономические связи между нанимателями с одной стороны и персоналом с дру-

гой стороны 

В) регулирование занятости и безработицы 

Г) система подготовки и переподготовки кадров 

 

119. В какой отрасли Республики Беларусь в современных условиях наблюдается 

значительная социальная численность работающих: 

А) строительство 

Б) торговля 

В) сфера услуг 

Г) автомобилестроение 

 

120. Вид перемещения эмиграции населения, которое ведет его к территориально-

му перемещению: 

А) безвозвратный 

Б) маятниковый 

В) эпизодический 

 



 

 

121. Методы миграционного регулирования, предусматривающие строгое приме-

нение паспортного режима, режима регистрации, а также административную от-

ветственность за нарушение существующих норм и правил: 

А) административные 

Б) экономические  

В) социальные 

Г) оперативные 

 

122. Безработица слабо защищенных слоев населения и социальных низов: 

А) маргинальная 

Б) циклическая 

В) фрикционная 

Г) институциональная 

 

123. Два вида государственного регулирования рынка труда: 

А) активное и пассивное 

Б) постоянное и временное  

В) деловое и частное 

Г) конкретизированное (специальное) и общее 

 

124. Социальное партнерство возникает между: 

А) государством, работодателем и работниками 

Б) государством и рабочими 

В) государством и предприятиями 

Г) между разными государствами 

 

125. Социальная защита населения решает вопросы: 

А) пенсионного обеспечения, социальной помощи 

Б) миграции 

В) рождаемости и смертности 

Г) эффективности трудовых ресурсов 

 

126. Гендерные проблемы рынка труда: 

А) проблемы с ущемлением прав женщин 

Б) проблемы детей, детской рождаемости 

В) проблемы государственного развития 

Г) проблемы занятости населения 

 

127. Механизм государственного регулирования доходов населения включают 

установления: 

А) минимальной заработной платы 

Б) минимальной премии 

В) минимальной надбавки 

Г) минимальной прибыли 

 

128. К маятниковой миграции относятся: 

А) выезд в другую страну по рабочим вопросам на короткий период времени 

Б) переселение на постоянное место жительство в другую страну 



 

 

В) депортация 

Г) беженские переселения 

 

129. Особенность современного западного рынка труда: 

А) распространенность предпринимательской деятельности  

Б) преобладание трудоустройства в государственные учреждения 

В) массовое увольнение в связи с ликвидацией частных предприятий 

Г) предпринимательской деятельностью заняты только люди с высшим образова-

нием 

 

130. Уровень регистрируемой безработицы в Беларуси и уровень нерегистрируе-

мой безработицы на период 2011 года: 

А) значительно расходятся 

Б) имеют одинаковое значение 

В) имеют различие в 0,5 % 

Г) фиксируются по итогам 10 лет 

 

131. Доля частной собственности с 2000 по 2010 гг. в Беларуси: 

А) увеличилась 

Б) осталось на том же уровне 

В) уменьшилось 

Г) увеличилось на столько же, сколько и иностранная собственность 

 

132. Занятые в домохозяйствах военнослужащие относятся: 

А) к незанятым по найму 

Б) к неработающим 

В) к неспособным работать по найму 

Г) к занятым по найму   

 

133. Непрерывное восстановление и поддержание физических и умственных спо-

собностей человека – это: 

А) воспроизводство рабочей силы 

Б) использование рабочей силы 

В) обмен рабочей силы 

Г) распределение рабочей силы 

 

134. В Республике Беларусь проблема «утечки умов»: 

А) является очень серьезной 

Б) возможна в будущем 

В) появилась в течение последнего года 

Г) возникает на данном этапе 

 

135. Рынок, на котором одному покупателю, не имеющему конкурентов, противо-

стоит один продовец-монополист: 

А) двусторонняя монополия 

Б) монопсония 

В) конкуренция 

Г) олигополия 



 

 

 

136. Форма безработицы, отражающая текучесть кадров, связанную с переменой 

рабочих мест, мест жительства: 

А) фрикционная 

Б) институциональная 

В) структурная 

Г) циклическая 

 

137. Вид государственного регулирования рынка труда, направленный на преду-

преждение безработицы, на переход населения из категории экономически неак-

тивного в экономически активное: 

А) активное 

Б) пассивное 

В) лояльное 

Г) формальное 

 

138. Самостоятельная, инициативная деятельность граждан, направленная на полу-

чение прибыли или личного дохода и осуществляемая от своего имени: 

А) предпринимательство 

Б) занятость 

В) партнерство 

Г) миграция 

 

139. Целенаправленная деятельность государственных органов и иных социальных 

институтов в сфере регулирования воспроизводства населения: 

А) демографическая политика 

Б) политика занятости 

В) кадровая политика 

Г) партнерство 

 

140. Совокупность процессов социально-адаптационного характера, характеризу-

ющих изменения в жизни человека: 

А) социализация 

Б) интеграция 

В) партнерство 

Г) предпринимательство 

 

141. От чего зависит предложение на рынке труда в Беларуси: 

А) от спроса 

Б) от прибыли 

В) от занятости населения 

Г) ни от чего не зависит 

 

142. Гендерная политика в основном направлена в Беларуси на: 

А) равенство на рынке труда между женщинами и мужчинами 

Б) равенство политических партий и организаций 

В) искоренение монополистических предприятий путем увеличения конкуренции 

Г) снижение социальных льгот для населения 



 

 

 

143. Маргинальная безработица  

А) безработица слабозащищенных слоев населения 

Б) безработица, возникающая в случае вмешательства государства в установлении 

размеров заработной платы 

В) безработица зависящая от природных факторов 

Г) безработица вызывающая нетрудоспособным населением 

 

144. Рынки труда в соответствии со спросом и предложением бывают: 

А) равновесный, трудодифицитным и трудоизбыточный 

Б) внешний, внутренний 

В) регулируемый и нерегулируемый 

Г) открытый и закрытый 

 

145. Какой формы безработицы не существует: 

А) открытой 

Б) фиксируемой 

В) вынужденной (добровольной) 

Г) сезонной 

 

146. К экономически активному населению относятся все занятое население и …: 

А) безработные 

Б) студенты 

В) пенсионеры 

Г) инвалиды 

 

147. Отношения количества безработных к числу экономически активного населе-

ния – это: 

А) уровень безработицы 

Б) экономическая безработица 

В) уровень занятости 

Г) структурная безработица 

 

148. Политика занятости, при которой оказывается денежная помощь безработным 

в виде пособий, называется: 

А) пассивная 

Б) дополнительная 

В) активная 

Г) экономическая 

 

149. Безработица, связанная с притоком эмигрантов на рынке труда отдельной 

страны: 

А) импортируемая 

Б) экономическая 

В) технологическая 

Г) застойная 

 

 



 

 

150. Что такое спрос: 

А) это возможность найма работодателями работников при обязательном соблюде-

нии норм трудового законодательства 

Б) выбор владельцев рабочей силы между занятостью и незанятостью в экономике, 

выбор профессии с учетом особенностей производства 

В) рабочая сила, представляющая собой способность человека к определенного ви-

да труду, его навыки, умения, знания 

Г) система экономических взаимоотношений между работодателями, предлагаю-

щими свою рабочую силу, по поводу регулирования индивидуальных доходов 

 

151. Характеристика структурной безработицы: 

А) безработица носит, как правило, долгосрочный характер и проявляется при за-

крытии устаревших, неэффективных предприятий в результате несовпадения спро-

са и предложения 

Б) безработица характерна для стран СНГ в связи с сокращением численности ар-

мии и объема производства военно-промышленного комплекса 

В) безработица связана с наличием сезонных колебаний в объемах производства 

некоторых отраслей 

Г) безработица связана с нежеланием или невозможностью работать, поэтому но-

сит долгосрочный характер 

 

152. Что собой представляет тарифная система: 

А) совокупность нормативных актов, регулирующих размер заработной платы раз-

личных категорий работников в зависимости от тяжести, сложности, интенсивно-

сти труда и уровня квалификации работников 

Б) совокупность нормативных и правовых актов, регулирующих размер тарифной 

ставки в зависимости от интенсивности труда 

В) совокупность тарифной ставки первого разряда, доплату за категорию, доплату 

за стаж и доплату за сложность 

Г) совокупность тарифной ставки первого разряда, тарифной сетки, тарифно-

квалификационных справочников и интенсивности труда 

 

153. Как рассчитывается норма выработки: 

А) как отношение сменного фонда рабочего времени к норме-времени в человеко-

часах, человеко-минутах 

В) как отношение трудоемкости к сменному фонду рабочего времени в человеко-

часах, человеко-минутах 

Г) как отношение коэффициента сменности к норма времени в человеко-часах, че-

ловеко-минутах 

 

154. Производительность труда показывает: 

А) какое количество продукции производится в единицу времени 

Б) какое время необходимо затратить на производство единицы продукции 

В) какого качества необходимо произвести продукцию 

Г) перечень продукции необходимый для изготовления 

 

 



 

 

155. Микроорганизации – это организации, численность работников в которых до-

стигает: 

А) 15 человек 

Б) 16 – 50 человек 

В) 50 – 100 человек 

Г) 101 и больше человек 

 

156. Предложение на рынке труда формируется под влиянием какого из приведен-

ных факторов: 

А) среднего уровня оплаты труда 

Б) объемов общественного производства 

В) уровня научно-технического развития национальной экономики 

Г) темпа роста и развития национальной экономики 

 

157. К естественной безработице можно отнести: 

А) структурную и фрикционную 

Б) технологическую 

В) циклическую  

Г) сезонную 

 

158. В зависимости от времени пребывания на территории другой  страны или дру-

гого региона одной страны выделяют миграцию: 

А) постоянную и непостоянную 

Б) постоянную, временную и маятниковую 

В) временную и невременную 

Г) внутреннюю и внешнюю  

 

159. По территориальному признаку миграцию делят на: 

А) внутреннюю, внешнюю, иммиграцию и эмиграцию 

Б) добровольная и вынужденная 

В) постоянная и внешняя 

Г) внутренняя и маятниковая 

 

160. Маятниковая миграция – это: 

А) передвижение работающих из одного предприятия на другое 

Б) выезд работающих за пределы страны 

В) передвижение работающих к месту работы из одного региона  в другое  и об-

ратно; к месту своего жительства 

Г) передвижение работающих из одного города в другой 

Д) передвижение работающих из одного региона в другой, если срок отсутствия 

составил менее 1 года 

 

161. Иммиграция – это: 

А) перемещение в пределах одной страны 

Б) перемещение за пределы одной страны 

В) выезд трудоспособного населения в данную страну из-за ее пределов 

Г) выезд граждан из своей страны в другую на постоянное место жительства 

 



 

 

162. Эмиграция – это: 

А) выезд граждан из своей страны в другую на постоянное жительство или на бо-

лее или менее длительный срок 

Б) перемещение в пределах страны 

В) выезд трудоспособного населения в страну из-за ее пределов 

Г) перемещения внутри одного предприятия 

 

163. Что такое иммиграция: 

А) выезд рабочей силы в страну из-за ее пределов 

Б) выезд рабочей силы из страны в другую страну 

В) процедура предоставления статуса беженца 

Г) выезд-въезд рабочей силы из стран в страну 

 

164. Что такое рынок труда: 

А) динамическая система, включающая в себя комплекс социально-трудовых от-

ношений по поводу найма, использования рабочей силы, механизм спроса и пред-

ложения, изменения цены на труд 

Б) комплекс правоотношений, возникающих  по поводу трудовых отношений меж-

ду работником и нанимателем 

В) правоотношения по поводу использования рабочей силы 

Г) механизм спроса и предложения 

 

165. Назовите субъектов малого бизнеса в Республике Беларусь: 

А) юридические лица (микроорганизации – с численностью работников до 15 чело-

век, малые предприятия с численностью от 16 до 100 человек) индивидуальные 

предприниматели 

Б) юридические лица с численностью работников до 100 человек 

В) индивидуальные  предприниматели 

Г) малые предприятия с численностью работников до 200 человек 

 

166. Дайте правильный ответ на понятие «нерезидент»: 

А) частное лицо, находящееся в стране менее 1 года 

Б) частное лицо, пребывающие в стране более 1 года  

В) частное лицо, постоянно проживающие в данной стране 

Г) частное лицо, проживающее в стране более 2 лет 

 

167. Что включает в себя понятие «трудовой доход»: 

А) зарплата и прочие выплаты наличными или натурой, полученные работниками 

за выполненную работу 

Б) доход, полученный работником из-за границы 

В) вознаграждения за труд, полученный в натуральной форме 

 

168. Что представляет собой «скрытая безработица»: 

А) когда работник занят (работает)  неполное время или находится в социальном  

отпуске без сокращения заработной платы 

Б) безработные, незарегистрированные в службе занятости 

В) студенты, военные, домохозяйки 

Г) работники, занятые на сезонных работах 



 

 

 

169. Что такое миграция: 

А) перемещение из одной страны в другую рабочей силы для поиска работы 

Б) переезд в другую страну для постоянного места жительства 

В) перемещение рабочей силы между структурными подразделениями одного 

предприятия 

Г) переезд в другую страну работников для повышения квалификации 

 

170. Фрикционная безработица представляет собой безработицу, возникшую: 

А) при смене рабочего места рабочим, при смене места жительства 

Б) при НТП в соответствии которого работники старых производств остались 

невостребованными  

В) длительном отсутствии работы граждан 

Г) за счет сезонных работ  возникшая безработица 

 

171. Застойная безработица представляет собой: 

А) безработица, возникшая при смене работы, места жительства работников 

Б) безработица, возникшая при НТП в соответствии которого работники старых 

производств остались невостребованными 

В) безработица, возникшая при длительном отсутствии работы у граждан 

Г) безработица, возникшая за счет сезонных работ 

 

172. Циклическая безработица представляет собой: 

А) безработица, возникшая в результате  циклов экономики в связи с чем, умень-

шился спрос на рабочую силу 

Б) безработица, возникшая за счет сезонных работ 

В) безработица, возникшая при длительном отсутствии работы у граждан 

Г) безработица возникшая при смене работы, места жительства работников 

 

173. Система образования включает в себя: 

А) дошкольное, общее среднее, профессионально-техническое, среднее специаль-

ное,  высшее профессиональное, подготовку научных и научно-педагогических 

кадров через магистратуру, аспирантуру, докторантуру и институт соискательства, 

повышения квалификации и переподготовки кадров, самостоятельное образование 

Б) дошкольное образование, общее среднее образование, профессионально-

техническое образование 

В) дошкольное образование, общее среднее образование, профессионально-

техническое образование, среднее специальное, высшее профессиональное образо-

вание  

Г) дошкольное образование, общее среднее образование, среднее специальное, 

профессионально-техническое, высшее профессиональное образование, самостоя-

тельное обучение 

 

174. В соответствии с законом Республики Беларусь «Об образовании» общее 

среднее образование включает: 

А) с 1 по 11 класс 

Б) с 1 по 4 классы 

В) с 1 по 9 классы 



 

 

Г) с 4 по 11 классы 

 

175. Образование в нашей стране обеспечивают учреждения: 

А) государственные и частные 

Б) только государственные 

В) только частные 

Г) нет правильного ответа 

 

176. Подготовку научных и научно-педагогических кадров осуществляет: 

А) магистратура, аспирантура, докторантура и институт соискательства 

Б) магистратура, аспирантура, докторантура и институт соискательства и высшие 

профессиональные учебные заведения 

В) магистратура, аспирантура, докторантура, высшие профессиональные учебные 

заведения  

 

177. Формы безработицы обусловленная недоработкой государственных органов 

по оповещению населения о имеющихся вакансиях: 

А) институциональная 

Б) фрикционная 

В) добровольная 

Г) циклическая 

 

178. Профессионал в нерегистрируемой безработице – это: 

А) высококвалифицированный специалист, который в силу собственных амбиций, 

считает что он может найти работу самостоятельно и не обращается в центр заня-

тости 

Б) человек, который работает на дому, как правило в возрасте от 30-40 лет и не за-

регистрированы в ИП 

В) люди, работающие в теневом бизнесе (наркобизнес, проституция) 

Г) люди, в силу своего психологического восприятия не желающие работать и ис-

кать работу 

 

179. Во втором квартале 2011 года на рынке труда Гомельской области прослежи-

вается тенденция к: 

А) снижению среднесписочной численности работников занятых в экономике 

Б) повышению среднесписочной численности работников занятых в экономике 

В) снижение травматизма и общего типа заболеваний на производстве 

Г) повышение травматизма и общего типа заболеваний на производстве 

 

180. Равновесие на рынке труда достигается тогда, когда...: 

А) спрос соответствует предложению 

Б) спрос меньше предложения 

В) предложение больше спроса 

Г) спрос на рынке труда отсутствует 

 

181. Виды государственного регулирования: 

А) экономические, оперативные, социальные, психологические 

Б) социальные, оперативные 



 

 

В) социальные, экономические 

Г) оперативные, экономические 

 

182. Иммиграция рабочей силы – это: 

А) выезд рабочей силы в какую-либо страну на определенный промежуток времени 

Б) выезд рабочей силы из страны на какой-то промежуток времени 

В) возврат рабочей силы из какой-либо страны в свою 

Г) выезд и въезд рабочей силы 

 

183. К активной безработице относится: 

А) человек, который ищет работу в течение четырех недель или уже нашел, но еще 

не получил плату за предоставление своих услуг 

Б) студент дневной очной формы обучения 

В) человек пожилого возраста 

Г) человек, находящийся на пенсии 

 

184. В чем отличие между активной и пассивной формой социальной защиты: 

А) при активной – выплачиваются пособия, направляются на переподготовку, пе-

реобучение за счет средств фонда, при пассивной – фонд социальной защиты пред-

лагает имеющиеся вакансии на каком-либо предприятии 

Б) при пассивной – направляются на переподготовку и выплачиваются пособия, 

при активной – предполагаются имеющиеся вакансии на предприятии 

В) при активном – только направляются на переобучение, а при пассивной - вы-

плачиваются пособия 

 

185. Легальные эмигранты – это:  

А) люди, которые зарегистрировались по прибытию в какой-либо стране для рабо-

ты в ней 

Б) люди, которые прибыли в какую-либо страну для работы в ней 

В) люди, которые прибыли, но не зарегистрировались 

 

186. Как называется часть населения, которая является трудоспособной в трудо-

способном возрасте: 

А) экономически активное 

Б) экономически неактивное 

В) нет правильного ответа 

Г) социально-ориентированное 

 

187. Безработица может быть: 

А) зарегистрированная 

Б) активная 

В) социальная 

Г) равновесная 

 

 

188. Технологическая безработица – это: 

А) безработица связанная с механизацией и автоматизацией производства в резуль-

тате которой часть рабочей силы становится излишней 



 

 

Б) вызываются повторяющимися спадами в экономике производства в стране 

В) зависит от природных факторов и достаточно легко прогнозируется 

Г) вызывается временными причинами (например, при добровольной смене работ-

никами мест работы) 

 

189. Иммиграция – это: 

А) въезд в страну на постоянное и временное место жительство из другой страны 

Б) возврат на родину ранее иммигрировавшего населения 

В) возвращение эмигрантов на родину к постоянному месту жительства 

Г) выезд из страны на постоянное место жительства или временное в другую стра-

ну 

 

190. Мировой рынок рабочей силы – это: 

А) перемещение трудовых ресурсов из одной страны в другую с целью получить 

работу или трудоустройство на более выгодных условиях 

Б) объем суммарной потребности различных групп населения в получении работы  

по найму 

В) совокупность лиц, являющихся избыточной рабочей силой в условиях сложив-

шейся конъюнктуры   

Г) это реальная ситуация, которая складывается на рынке труда в процессе купли-

продажи 

 

191. Транснациональные корпорации – это: 

А) международные фирмы, имеющие свои хозяйственные подразделения в двух 

или более странах и управляющие этими подразделениями из одного или несколь-

ких центров 

Б) это процесс переплетения и объединения национальных капиталов, проявляю-

щихся как в создании отдельными компаниями объектов в других странах, так и в 

развитии других форм 

В) это разделение рабочих мест и работников на устойчивые замкнутые секторы и 

законы 

Г) важнейшая составляющая экономических отношений, основанный на рыночных 

принципах 

 

192. Зарегистрированная безработица – это: 

А) безработные слабо защищенные слои населения (молодежь, женщины, инвали-

ды) 

Б) незанятое население, занимающиеся поиском работы и официально зарегистри-

рованное в органах занятости 

В) безработица, вызванная сменой места жительства 

Г) безработица, вызванная спадом в экономике 

 

193. Безработица – это: 

А) явление в экономике, когда часть экономически активного населения не имеют 

работы 

Б) явления в экономике, когда часть экономически активного населения имеют ра-

боту 



 

 

В) явление в экономике, когда часть экономически активного населения работает в 

промышленности 

Г) явление в экономике когда часть экономически неактивного населения не имеет 

работы 

 

194. Как изменился уровень зарегистрированной безработицы за 2005-2010 гг.  

А) имеет тенденцию к снижению 

Б) имеет тенденцию к увеличению 

В) не изменяется 

 

195. К слабозащищенным слоям населения относятся: 

А) мужчины 

Б) женщины 

В) инвалиды 

Г) трудоспособные граждане 

 

196. Реальная зарплата характеризует: 

А) покупательскую способность с учетом изменения цен 

Б) начисленная заработная плата 

В) доходы от сдачи в аренду 

Г) доходы от продажи автомобиля 

 

197. Какие особенности современных мировых рынков труда: 

А) рост масштабов международной трудовой миграции 

Б) понижение развития 

В) понижение продолжительности пребывания мигрантов 

Г) запрещение перемещения высококвалифицированных работников из развитых 

стран в развивающиеся 

 

198. Основная цель государственной политики занятости: 

А) повышение эффективности использования трудовых ресурсов и конкурентоспо-

собность на рынке труда 

Б) государство не предусматривает меры по обеспечению трудоустройства граждан 

В) отсутствие стимулирования безработных к переезду на навое место 

Г) отсутствие со стороны государства поддержки сельских жителей в фермерском 

хозяйстве 

 

199. Виды безработицы: 

А) вынужденная 

Б) профессиональная 

В) закрытая 

Г) нежелательная  

 

200. Задачи формирования общего рынка труда союзного государства: 

А) повышение эффективности занятости 

Б) разгрузка занятости населения 

В) создание системы  по формированию общего рынка 

Г) внедрение новых технологий 



 

 

 

201. Экономика знаний на чем основана: 

А) на использовании новейших достижений науки и техники 

Б) на развитии страны 

В) на использовании данных других стран 

Г) на расширении развития современного государства 

 

202. Совокупность организационных структур, методик, процессов и ресурсов, не-

обходимых для эффективного выполнения текущих и перспективных производ-

ственных задач: 

А) система развития персонала 

Б) политика занятости 

В) предпринимательство 

Г) партнерство 

 

203. Перемещения трудового населения, вызванное причинами экономического ха-

рактера: 

А) миграция рабочей силы 

Б) международная миграция 

В) депортация 

Г) партнерства 

 

204. Процесс перемещения трудовых ресурсов из одной страны в другую с целью 

трудоустройства на более выгодных условиях, чем в стране происхождения, опре-

деляющихся соотношением спроса и предложения на рынке труда: 

А) международная миграция рабочей силы 

Б) миграция рабочей силы 

В) депортация 

 

205. Особый тип социально-трудовых отношений, присущий рыночному обществу, 

обеспечивающий оптимальный баланс реализаций оптимальных интересов различ-

ных социальных групп: 

А) социальное партнерство 

Б) трудовое партнерство 

В) объединения работодателя 

Г) наемные работники 

 

206. Что такое сезонная безработица: 

А) она зависит от природных факторов и достаточно легко прогнозируется 

Б) вызывается повторяющимися спадами экономики производства в стране 

В) безработица, возникающая в случае вмешательства государства 

Г) вызывается временными причинами 

 

207. Что такое рынок труда: 

А) это экономические связи между нанимателем и персоналом 

Б) это система отношений между государством и предприятием 

В) это система отношений между государством и персоналом 

 



 

 

208. Что такое эмиграция: 

А) это выезд из страны на постоянное и временное, но продолжительное прожива-

ние в другой стране 

Б) это въезд в страну на постоянное или временное, как правило, долговременное 

проживание из другой страны 

В) это возвращение эмигрантов на родину к постоянному месту жительства 

 

209. Что такое предложение на рабочую силу: 

А) это важнейшая составляющая экономических отношений, основанных на ры-

ночных принципах 

Б) это объем суммарной потребности  различных групп по найму и трудовом ис-

точнике средств существования 

В) это реальная ситуация, которая складывается на рынке труда в процессе купли-

продажи рабочее силы 

 

210. Что такое зарегистрированная безработица: 

А) это незанятое население, занимающиеся поиском работы неофициально взятое 

на учет 

Б) это безработица слабозащищенных слоев населения 

В) это время добровольного поиска работником нового места работы, которое 

устраивает его в большей степени 

 

211. Что такое безвозвратный вид экспорта труда: 

А) это перемещение населения, которое ведет к территориальному перераспреде-

лению 

Б) это перемещение трудоспособного населения к местам временной работы и жи-

тельства 

В) это ежедневные или еженедельные поездки населения от места жительства до 

места работы 

 

212. Какие методы регулирования включает эмиграционная политика стран-

экспортеров: 

А) прямые и косвенные 

Б) сравнительные 

В) международные 

 

213. Что из перечисленного является государственной формой социальной защиты: 

А) добровольное социальное страхование 

Б) доступное образование 

В) благотворительность 

Г) частные системы здравоохранения  

 

214. Что из перечисленного является показателями доходов населения: 

А) номинальная, располагаемое, реальное 

Б) пассивное, активное 

В) государственные, негосударственные 

Г) номинальные, реальные, пассивные 

 



 

 

215. Какие виды государственного регулирования рынка труда: 

А) прямые, косвенные 

Б) социальные, несоциальные 

В) пассивные, активные 

 

216. Какие организации устанавливает международные стандарты в таких обла-

стях, как заработная плата, продолжительность рабочего дня, условиях труда и т.д.: 

А) МОТ 

Б) МОМ 

В) ООН 

Г) Комиссия ЕС 

 

217. Что из перечисленного является негосударственной формой социальной защи-

ты: 

А) благотворительность 

Б) льгота 

В) доступное образование 

Г) доступное здравоохранение 

 

218. Адаптация – это: 

А) повышение пенсий и пособий по мере роста цен и жизненного уровня 

Б) понижение пенсий и пособий по мере роста цен и жизненного уровня 

В) привыкание к новому месту жительства 

Г) увеличение спроса на рабочую силу 

 

219. Закончить определение международная миграция – это: 

А) перемещение трудоспособного населения из одной страны в другую в поисках 

работы 

Б) въезд в страну на постоянное или временное проживание из другой страны 

В) выезд из страны на постоянное или временное проживание в другой стране 

Г)  возвращение мигрантов на родину к постоянному месту жительства 

 

220. Экономические причины международной миграции: 

А) различия в уровне обеспеченности отдельных стран трудовыми ресурсами 

Б) политические причины, ведущие к миграции 

В) национальные причины, носящие стихийный, внезапный и массовый характер 

Г) религиозные, семейные, расовые причины 

 

221. Формы безработицы: 

А) вынужденная 

Б) избыточная 

В) активная 

Г) пассивная 

 

222. Предложение рабочей силы – это: 

А) число рабочих способных и готовых работать по данной профессии, за данный 

размер оплаты труда 

Б) экономическая связь между нанимателем и нанимаемым 



 

 

В) объем предложений на рабочую силу, который фирма или организация готова 

использовать в данный момент 

Г) процесс включения индивида в систему общественного разделения труда 

 

223. Под сегментацией рынка труда понимают: 

А) разделение рабочих мест и работников на устойчивые замкнутые секторы и зо-

ны, между которыми крайне ограничено перемещение рабочей силы 

Б) система рыночных институтов, организаций и учреждений государственного 

сектора 

В) совокупность лиц, являющихся избыточной рабочей силы в условиях сложив-

шейся конъюнктуры 

Г) спрос и предложение 

 

224. Целью государственной политики занятости является: 

А) содействие полной, продуктивной, эффективной и свободно избранной занято-

сти населения 

Б) постоянный спад национального производства 

В) процесс увеличения уровня безработицы 

Г) сокращение предложения рабочей силы 

 

225. Сезонная безработица – это: 

А) безработица, зависящая от природных факторов и которая достаточно легко 

прогнозируется 

Б) безработица, которая вызывается повторяющимися спадами в экономике произ-

водства в стране или регионе 

В) безработица, возникающая в случае вмешательства государства или профсоюзов 

в установлении размеров ставок заработной платы 

Г) безработица, слабозащищенных слоев населения 

 

226. Что нельзя отнести к причинам безработицы: 

А) спрос на рабочую силу 

Б) желание людей найти работу с лучшими условиями труда и оплаты 

В) результат изменений в структуре экономики 

Г) достижение максимальной прибыли путем сокращения занятости 

 

227. Международная миграция рабочей силы: 

А) это перемещение трудоспособного населения из одной страны в другую в поис-

ках работы 

Б) это перемещение трудоспособного населения из одной страны в поисках работы 

В) это перемещение нетрудоспособного населения из одной страны в другую 

Г) это перемещение нетрудоспособного населения из одного города в другой 

 

228. Что нельзя отнести к функциям служб занятости: 

А) достижение наибольшей прибыли за счет рабочей силы 

Б) оказание помощи в поисках работы 

В) организация профессионального обучения, переобучения 

Г) учет свободных мест на рабочем месте граждан, обращающихся по вопросам 

трудоустройства 


